

■在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

习近平总书记谈如何认识和把握重要战略机遇期

2022年第17期《求是》杂志刊发了习近平总书记2020年10月29日在党的十九届五中全会第二次全体会议上的重要讲话《新发展阶段贯彻新发展理念必然要求构建新发展格局》。在这篇重要讲话中,习近平总书记作出了“当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期”这一重大判断。

“深入分析 国际国内大势”

谋划和推进党和国家各项工作,必须深入分析国际国内大势,科学把握我们面临的战略机遇和风险挑战。在这篇重要讲话中,习近平总书记这样分析国内外形势:

“从国际看,世界百年未有之大变局进入加速演变期,国际环境日趋错综复杂。”

一方面,和平与发展仍然是时代主题,新一轮科技革命和产业变革深入发展,国际力量对比深刻调整,人类命运共同体理念深入人心。

另一方面,国际形势的不稳定性不确定性明显增加,新冠肺炎疫情大流行影响广泛深远,经济全球化遭遇逆流,民粹主义、排外主义抬头,单边主义、保护主义、霸权主义对世界和平与发展构成威胁,国际经济、科技、文化、安全、政治等格局都在发生深刻复杂变化。

“从国内看,我国继续发展具有多方面优势和条件,也面临不少困难和挑战。关键是要用全面、辩证、长远的眼光看问题,积极拓展发展新空间。”

关于国内形势,总书记提出了“三个深刻认识”的重要要求:

第一,深刻认识社会主要矛盾变化,增强解决发展不平衡不充分问题的系统性。

第二,深刻认识人民对美好生活的向往,增强解决发展不平衡不充分问题的针对性。

第三,深刻认识经济长期向好的基本面,增强解决发展不平衡不充分问题的信心。

面对前所未有的困难,总书记特别强调,“我国经济长期向好的基本面没有

改变”,进一步指出:

党的坚强领导,我国社会主义制度能够集中力量办大事的制度优势,是实现经济行稳致远、社会安定的根本保证。

长期以来,我国积累的雄厚物质基础、丰富人力资源、完整产业体系、强大科技实力,以及我国全球最大最有潜力的市场,是我们推动经济发展和抵御外部风险的根本依托。

“机遇和挑战 都有新的发展变化”

2002年,党的十六大首次提出了重要战略机遇期,明确指出:“二十一世纪头二十年,对我国来说,是一个必须紧紧抓住并且可以大有作为的重要战略机遇期。”20年后,对战略机遇期如何判断,是一个重大问题。

总书记明确指出,“综合分析国内外形势,当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化”:

过去我们是顺势而上,机遇比较好把握;现在要顶风而上,把握机遇的难度就不一样了。

过去大环境相对平稳,风险挑战比较容易看清楚;现在世界形势动荡复杂,地缘政治挑战风高浪急,暗礁和潜流又多,对应变能力提出了更高要求。

过去我们发展水平低,同别人的互补性就多一些;现在我们发展水平提高了,同别人的竞争性就多起来了。

在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上,习近平总书记进一步分析当前国际国内形势,指出:

当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显。

我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。

“危和机并存、 危中有机、危可转机”

能否在历史关键节点判断准、利用好战略机遇,将对一个国家和民族的前途命运产生全局性、长远性、决定性影响。面对不断发展变化的机遇和挑战,如何把握重要战略机遇期?习近平总书记在这篇重要讲话中深刻指出:

我们的判断是危和机并存、危中有机、危可转机,机遇更具有战略性、可塑性,挑战更具有复杂性、全局性,挑战前所未有,应对好了,机遇也就前所未有。

我们要增强机遇意识、风险意识,准确识变、科学应变、主动求变,勇于开顶风船,善于化危为机,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

关于正确认识和把握重要战略机遇期,习近平总书记多次进行过深刻阐释。

——关于“准确识变、科学应变、主动求变”。

2020年3月29日至4月1日,总书记在浙江考察时指出,危和机总是同生并存的,克服了危即是机。要深入分析,全面权衡,准确识变、科学应变、主动求变,善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇。

2020年8月24日,总书记在经济社会领域专家座谈会上指出,进入新发展阶段,国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇,也带来一系列新挑战,是危和机并存、危中有机、危可转机。要增强机遇意识和风险意识,准确识变、科学应变、主动求变,勇于开顶风船,善于转危

为机,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

——关于“我国发展仍具有诸多战略性有利条件”。

2022年全国两会期间,总书记提出“五个战略性有利条件”:有中国共产党的坚强领导,有中国特色社会主义制度的显著优势,有持续快速发展积累的坚实基础,有长期稳定的社会环境,有自信自强的精神力量。强调,我们要既正视困难又坚定信心,发扬历史主动精神,迎难而上,敢于斗争,砥砺前行,奋发有为,以实际行动迎接中共二十大胜利召开。

2022年7月25日,总书记在党外人士座谈会上强调,综合判断,我国发展仍具有诸多战略性有利条件,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。只要贯彻落实好中共中央决策部署,准确识变、科学应变、主动求变,就一定能够抓住历史机遇、赢得发展先机。

——关于“集中力量办好自己的事”。

2021年1月11日,总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上指出,全党必须继续谦虚谨慎、艰苦奋斗,调动一切可以调动的积极因素,团结一切可以团结的力量,全力办好自己的事,锲而不舍实现我们的既定目标。

在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上,总书记强调,全党必须增强忧患意识,坚持底线思维,坚定斗争意志,增强斗争本领,以正确的战略策略应变局、育新机、开新局,依靠顽强斗争打开事业发展新天地,最根本的是要把我们自己的事情做好。

全面建设社会主义现代化国家的根本政治保证

新时代新征程,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。形势越是复杂、任务越是艰巨,越要坚持和加强党的全面领导。在《求是》杂志新近刊发的习近平总书记《新发展阶段贯彻新发展理念必然要求构建新发展格局》这篇重要讲话中,总书记强调,“必须确保党中央决策部署有效落实,做到令行禁止”,要求把党中央集中统一领导落实到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局各方面,坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制,为实现高质量发展提供根本保证。

牢牢掌握战略主动权。“谋先事则昌,事先谋则亡。”当前,世界百年未有之大变局正在加速演进。习近平总书记指出,“这样的大变局不是一时一事、一域一国之变,是世界之变、时代之变、历史之变”,强调“能否应对好这一大变局,关键要看我们是否有识变之智、应变之方、求变之勇”。准确识变、科学应变、主动求变,于世界大变局中开辟我国发展新局,十分重要的一点是要善于从战略上看问题、想问题。要强化战略思维,保持战略定力,把谋事和谋势、谋当下和谋未来统一起来,因应情势发展变化,及时调

整战略策略,加强对中远期的战略谋划,牢牢掌握战略主动权。

始终坚持以人民为中心的发展思想。“江山就是人民,人民就是江山。”人民是我们党执政的最大底气,是党和国家最深厚的根基。小康梦、强国梦、中国梦,归根到底是老百姓的“幸福梦”。中国共产党的一切奋斗都是为人民谋幸福。要始终与人民同呼吸、共命运、心连心,始终保持党同人民的血肉联系;坚持贯彻以人民为中心的发展思想,坚持人民主体地位,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享;弘扬实事求是的作风,真抓实干解民忧、纾民怨、暖民心,力戒形式主义、官僚主义,持续深入推进反腐败斗争。

抓好高素质干部队伍建设。“育才造士,为国之本。”全面建设社会主义现代化国家,必须有一支政治过硬、具备领导现代化建设能力的干部队伍。要深入总结和学习运用中国共产党百年宝贵经验,教育引导广大党员、干部坚持共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,不忘初心、牢记使命,为党和人民事业不懈奋斗;全面贯彻新时代党的组织路线,加强干部教育培养特别是年轻干部培养,提高各级领导班子和干部贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力。要加强对敢担当、善作为干部的激励保

护,以正确用人导向引领干事创业导向,让那些想干事、肯干事、能干成事的干部有更好用武之地。

高度重视防范化解各种重大风险。“于安思危,于治忧乱。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持底线思维,居安思危、未雨绸缪,带领全党全国人民坚定信心、迎难而上,一仗接着一仗打,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。总书记强调,“要把防范化解重大风险作为一项极其重要的工作,不能有丝毫懈怠”,要毫不放松抓好常态化疫情防控,夺取抗疫斗争全面胜利;密切关注那些可能迟滞甚至中断中华民族伟大复兴进程的重大风险,综合研判、统筹谋划、有力应对,“尽最大努力避免其发生”;对经济社会各领域面临的具体风险,要增强预见性和主动性,提前制定应对预案,“尽可能将其消除在萌芽状态”。

永葆敢于斗争、敢于胜利的强大精神力量。“志不求易者成,事不避难者进。”中华民族伟大复兴不可能轻轻松松、一帆风顺,必然要经历一番艰苦的磨炼和斗争。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在事关中国特色社会主义前途命运的大是大非问题上旗帜鲜明,在全面深化改革上坚定不移,在全

面从严治党上持之以恒,在维护国家核心利益上寸步不让,团结带领全国人民应变局、化危机、斗洪水、抗地震、战疫情,披荆斩棘、攻坚克难,较真碰硬、坚决斗争,取得了一场又一场伟大胜利,打开了事业发展新天地。全面建设社会主义现代化国家新的赶考路上,面临的风险和考验只会越来越多,各种斗争不是短期的而是长期的。必须清醒认识前进道路上进行伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性,坚持底线思维,增强忧患意识,发扬斗争精神,提高斗争本领,既要敢于斗争,勇于碰硬,又要善于斗争,讲究斗争艺术和策略。要用好统一战线这个法宝,团结大多数,搞好大联合;坚持走和平发展道路,善于利用多边机制,更好利用国际体系的力量遏制单边主义、保护主义、霸权主义;做好宣传特别是外宣工作,树立和平发展的负责任大国形象,最广泛地争取国际社会对我们的理解和支持。

“最根本的是要把我们自己的事情做好”。新时代新征程,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民凝心聚力、团结奋斗,踔厉奋发、笃行不怠,必将谱写全面建设社会主义现代化国家的崭新篇章、创造无愧于伟大时代的更大辉煌!